



## 世遗泉州三周年,为让游客更深入读懂泉州,本地文博大咖联袂推介—— 四条世界遗产主题游径

 柳小玲  
海都记者

2021年7月25日,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”正式列入《世界遗产名录》,成为中国第56处世界遗产。近年来,在“世遗+”的助推下,泉州火爆出圈,成为国内文旅市场的重要打卡地。

在世遗泉州三周年之际,为了让游客更深入地理解泉州世界遗产的价值体系,泉州文博领域四位正高级专家何振良、吴艺娟、吴金鹏、李国宏联袂推介了四条泉州世界遗产主题线路,四条线路同时也是泉州世界遗产价值体系的重要组成部分。

### 多元社群主题游径 开元寺—府文庙—清净寺

**推介理由:**宋元时期,泉州独特的多元社群由中央和地方官员、南宋皇族、僧侣道人、地方大族、海外商人、海内外旅行家等人群组合而成。这些人群为泉州海外贸易的发展和兴盛起到巨大的推动作用,并由此在泉州形成了多元文化

交相辉映、多元宗教和谐共存的人文奇观,泉州因此被誉为“世界多元文化展示中心”“世界宗教博物馆”。

其中,开元寺是宋元泉州规模最大、官方地位最突出的佛教寺院,整组建筑规格之高、多元文化之融合、石塔建筑水平之高为国内外所

罕见。泉州府文庙及学宫是儒家祭祀场所和泉州最高等级的教育机构,是泉州社会精英群体的象征。而清净寺是泉州古城商业性城区中的伊斯兰教寺院,是宋元时期跨越重洋来泉州营商的波斯、阿拉伯等地穆斯林商人及其族群的珍稀物证。



宋元泉州陆上交通主要路径示意图 唐昊/制图

### 陆上交通主题游径 洛阳桥—顺济桥遗址—安平桥

**推介理由:**多元社群的聚集和公共建筑及宗教场所的建设,离不开宋元泉州商品贸易的繁荣,贸易的繁荣需要依托宋元泉州具有强大运输通行能力的陆路交通运输网络体系。

世界海洋商贸中心的形成,四通八达的交通运输网络是基础,自北向南横跨了洛阳江、晋江、石井江的洛阳桥、顺济桥、安平

桥,是官方主导、全民合力建造大型交通设施的典范。这些桥梁形成了宋元时期中国东南沿海地区的沿海大通道,不仅联通了泉州域内的道路,更是扩大了泉州往北、往南的交通要道,促进货物运输的通畅便捷。

其中,洛阳桥是泉州北上福州乃至内陆腹地的交通枢纽,也是我国第一座跨

海梁式石桥,建造过程中使用“筏形基础”“养蛎固基”“浮运架梁”等技术,多为当时世界首创。顺济桥遗址位于泉州古城南门德济门外,横跨晋江两岸,是泉州古城与晋江南岸的陆运节点。安平桥位于晋江安海镇与南安水头镇交界的海湾上,为中国现存最长的跨海梁式石桥,素有“天下无桥长此桥”之美誉。

### 海上交通主题游径 石湖码头—六胜塔—万寿塔

**推介理由:**强大手工业生产基地所产出的众多商品,需要通过出口贸易获利才能实现可持续的发展和繁荣,由码头和航标塔等共同构成的海洋运输网络必不可少。

为促进货物运输的通畅,宋元泉州在沿海沿江布设了大量的码头,以及既作为宗教信仰遗存,又因地理位置的特殊而

作为航标的石塔。与陆上交通共同构建成宋元泉州具有强大运输能力、形成海陆复合的交通运输网络体系。

其中,六胜塔位于泉州湾中部石湖半岛北端的金钗山上,是商船经泉州湾驶入晋江、洛阳江沿岸内河港口的重要地标。石湖码头位于三面临海的石湖半岛上,正当晋江和洛

阳江交汇出海口,对内可直通双江,对外扼守泉州湾主航道,是泉州外港码头的珍稀物证。万寿塔位于泉州湾一带的最高峰宝盖山山顶,是泉州湾外海航标,主要解决商船通过台湾海峡主航道进出泉州港的指航需求,与六胜塔遥相呼应,构成泉州港独特又完善的古代航海导航体系。

### 商品产地主题游径 磁灶窑址(金交椅山窑址)—德化窑址(尾林—内坂窑址、屈斗宫窑址)—安溪青阳下草埔冶铁遗址

**推介理由:**发达的陆上交通网络,推动了商贸的活跃和需求的增加,市场的繁荣离不开强大的商品制造能力的手工业生产基地。

泉州作为宋元时期的世界海洋商贸中心,具有强大的商品生产制造能力和贸易输出能力,尤其是在生产陶瓷器和冶炼钢铁技术方面,这些产品不仅在泉州本土经考古发掘出遗址,在海内外沉船及国

外海丝沿线国家也多有出土。商品生产基地所赋存的山水空间环境保存完整,形成了从原料到加工再到运输的完整产业链条。

其中,磁灶窑址(金交椅山窑址)是宋元时期泉州城郊外销瓷窑址的杰出代表,位于晋江支流九十九溪岸边的小山坡上,是泉州城郊规模最大的古窑址。德化窑址(尾林—内坂

窑址、屈斗宫窑址)位于德化县三班镇、浔中镇,是宋元时期泉州内陆地区外销瓷窑址的杰出代表,在发展过程中创烧出独特的白瓷产品,对国际陶瓷业的发展进步产生了巨大影响。安溪青阳下草埔冶铁遗址位于安溪尚卿乡,是宋元时期泉州冶铁手工业的珍贵见证,也保存了能够呈现完整的生产体系和环境关系的珍贵物证。

### □相关新闻

## 泉州发布文物新书

海都讯(记者 柳小玲)7月27日,记者从泉州市文旅局获悉,文物新书《泉州石窟寺及石刻》《石质文物集萃》《2023两岸大学生夏令营暨学术研讨会论文集》正式发布,从文物的角度,让市民、游客进一步走近泉州。

据介绍,新书《泉州石窟寺及石刻》以文保记录档案的形式编制,汇编

了全市现有属石窟寺及石刻类别的不可移动文物242处,其中全国重点文物保护单位6处,省级文物保护单位13处,市(县、区)级文物保护单位63处,尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物160处。这些不同内容和形式的石窟寺及石刻,共同展现了泉州独具特色的海洋文化。

《石质文物集萃》是以时间为序,图文结合,收录了近年来泉州市博物馆收藏的可移动石质文物共159件(套),涵盖唐到民国各个时期的宗教雕刻、寺庙和书院碑记、牌坊建筑构件、宋元明清墓志碑铭、官府示禁碑等,为读者了解泉州提供一些别样的视角。

## 泰缅边界遭遇惊魂8小时

莆田俩小伙被老乡以“淘翡翠”之名骗到泰国,一人后被绑到缅甸妙瓦底,另一人逃脱后向国内求援;在多方营救下,被绑者逃出魔窟,其称还有同胞被困,希望他们也能早日回国

A08

## 巴黎奥运会羽毛球混双 黄东萍与搭档 提前锁定八强席位

A03